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図書館アンケート 2023 
 

アンケート項目（実際は Google Form で実施） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

実施期間：2023/10/27~11/9 
回答者数：320 
回  答  率：4.55% 
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図書館アンケート 2023 集計結果 
 

Ｑ１．学科はどこですか 

 
 

Ｑ２．学年 
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図書館ンケート 2023 集計結果 

Ｑ３．図書館をどれくらいの頻度で、利用していますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ４．よく利用する図書館は、どこですか。（岡山キャンパスのみ回答してください。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4% 

5.6% 

4% 

昨年度 

昨年度 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

1年の時によく行った

コンセントがある

トイレが好き

バイト

英語の資料が多い

慣れているから

使いやすい

場所がわかるから

新しい本がある

VODを見る

飲食可の所がある

教職の資料がある

設備が充実している

本が多い

環境が良い

文献をさがすため

勉強

パソコンがあるから

そこ以外知らないから

広い

静か、人が少ない

きれい

机が空いている

アクセスしやすい

授業の教室と近いから

興味のある本がある

近い

利用する理由

A1号館 A2号館 C2号館

毎日＋週 2～3 回は、21.8→27.4%

と若干回復しているが、コロナ前

の 55%の半分に留まっている。 

昨年度に比べ、C2 の利用者が増

え、A1 の利用者が減っている。 

昨年度の上位項目は、 

・近い 

・目的の資料がある 

・綺麗、快適 

・他の場所を知らない 

・勉強のため 

・行きやすいから 

・人が少なくて静か 

であった。内容的には変わっておらず、 

・行動範囲に近いこと 

・必要な資料があること 

・綺麗さ、快適さ 

が主な理由となっている。 



図書館ンケート 2023 集計結果 

Ｑ５．図書館の本をどのように利用していますか。 

 
 

 

 

 

 

Ｑ６．図書館内のノートパソコンで主に何をしていることが多いですか（複数回答可）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

昨年度 

「館内利用もするし、借りて利用

することもある」が増えている。 

昨年度の上位項目は、 

・レポート作成 

・インターネット、SNS の利用 

・実習室の作業の続き 

・印刷のみ 

・YouTube などの動画の視聴 

であった。内容的には変わっていないが、 

「利用しない」が 17.5→55.6%と大きく増

えており、PC 必携化の影響が見られる。 



図書館ンケート 2023 集計結果 

Ｑ７．図書館を使う主な目的は何ですか（複数回答可）。 

 
 

Ｑ８．Ｃ２号館の図書館にラーニングコモンズがあることを知っていますか。（岡山キャンパス

のみ回答してください。） 

 
 

 

Ｑ９．図書館で WiFi(OUS6, OUS5, OUS3)を使ったことがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

昨年度 

4.2% 

昨年度 7.7％ 

6.9％ 

昨年度の上位項目は、 

・自習 

・本を読む 

・授業までの時間調整 

・本や雑誌を借りる 

・友だちと勉強 

であり、内容的には変わっていない。 

昨年に比べ、認知度が、22.6→

49.5%と上がってきている。 

昨年に比べ、「使わない」が、若干

減っている。 



図書館ンケート 2023 集計結果 

Ｑ１０．電子ブックを学外から使ったことがありますか。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ１１．コモンズスペース（岡山：Ａ１－１Ｆスチューデントコモンズ、Ｃ１－１Ｆ，４Ｆ，

５Ｆ，７Ｆ、今治：図書館ラーニングコモンズ）に、学習用図書を置いた本棚が設置されてい

ることを知っていますか。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1％ 

5.3％ 

7.5％ 

2.1％ 

1.5 

％ 

5.6％ 

昨年度 

昨年度 

5% 

質問項目が１つ減ったため、色が昨年と対応してい

ない。「使ったことがない」が 5.7%減ったものの、

84.1%が使っておらず、さらなる広報が必要である。 

昨年に比べ、認知度が、31.8→

47.2%と上がってきている。 



図書館ンケート 2023 集計結果 

Ｑ１２．図書館の蔵書数に満足ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ１３．特に充実してほしい資料の分野はありますか。（複数回答可） 

 
 

Ｑ１２の学部別蔵書数の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1% 

Q12, 13 は、今回初めて問うた設問であった。

普通以上は 81.8%で、18.2%は何らかの不満を

持っていることが判った。また、理大で最も充

実していると思われる自然科学分野につい

て、もっと充実を望む声が一番多かったこと

は、以外であった。 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大学院
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総情
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学部別蔵書数の満足度

満足 やや満足 不通 やや不満 不満



図書館ンケート 2023 集計結果 

Ｑ１２の不満、やや不満の学部内訳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ１３の不満、やや不満が希望する充実して欲しい分野の学部内訳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 

・・・次ページ以降に寄せられたご意見と図書館からのコメントを記載しています。 
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ラノベ

小説や自己啓発本

小説

文学

人文・社会科学（歴史、地理、政治、経済、法…

獣医学

医学

情報科学（コンピュータソフト・言語、AI、…

工学（機械、電気・電子、コンピュータハード、…

代数学。特に、ホモロジー代数や可換環論の本が…

自然科学（数学、物理、化学、地学、天文、生物…

不満、やや不満が希望する充実してほしい分野

理 工 総情 生地 教育 経営 獣医 アクティブ 大学院
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2

78

1 4

回答数

理 工 総情 生地 教育 経営 獣医 アクティブ 大学院

Q12, 13 から、蔵書数については、獣医学部が最も満足度が低く、獣医学・医学の

分野充実希望が多いことが伺える。重点分野として、選書する必要があると言える。 



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
岡山 よくお世話になっています。

他の図書館に比べてA2号館の図書館のことをよく知らない人が多いと思うので、
もっと周知していただけるとよいと思います。
これからも過ごしやすい図書館をつくっていってください。

A2について 検討し、A2号館の周知について、工夫していき
ます。

岡山 A2号館の場所によってはWi-Fiが稀に繋がらない。 WiFi
岡山 WiFiが弱い WiFi
岡山 a2号館が好きなのだが、暑くWi-Fiも弱い。 WiFi
岡山 無理なお願いとは存じますが、

印刷機の印刷用紙を無料化して欲しいです。
利用したいときに印刷用紙を持参しないといけないのが不便です。

ご検討お願いします。

印刷 トナーなどについての費用は図書館負担として
いますが、用紙までは難しいのが実情です。ご
了解ください。

岡山 飲食可能なスペース(勉強する用の机や椅子)を増やして欲しい 飲食について 現状が精一杯です。ご理解ください。
今治 ・軽いおかし程度の飲食は許容してほしい 飲食について これまでにも検討していますが、許可にはなり

ませんでした。
岡山 c2でも食事できる場所がほしい 飲食について これも、これまでにも検討していますが、ラーニ

ングコモンズを団体利用する場合は許可する場
合がありますが、それ以外では許可にはなりま
せんでした。

岡山 図書館の利便性向上を目的として、カフェを併設して頂きたい。 飲食について 費用対効果を考えると、難しいです。
岡山 開館時間を長くしてほしい 開館時間
今治 開館時間が短すぎる。また日曜が開いていないと不便。 開館時間
今治 開館時間早くして欲しいなぁ 開館時間

今治 ・希望図書を出せる冊数を増やして欲しいです。
・オンラインで図書の予約が出来る様にして欲しいです。

学生希望 1か月に5冊は、そこそこ多い冊数だと思いま
す。

岡山 学生希望図書の申請を電子化していただきたい。 学生希望 申込の電子化については、今後の検討課題と
させていただきます。

今治 Anthony T. Tu著　「サリン事件　-科学者の目でテロの真相に迫る-」を入荷して
いただければ嬉しいです。

学生希望 今治一般 326.23/Tu に所蔵があります。

岡山 予算は足りていますか。希望図書を出しても大丈夫そうですか？ 学生希望 年度末に予算不足になったら、翌年度回しにな
ることがあるかもしれませんが、とりあえず予算
不足は考えずに、申し込んでください。

WiFiについては、情報基盤センターが必要度の
高いエリアより、増強しています。

今治図書館での開館時間延長や日曜開館につ
いては議論はされていますが、人件費などの問
題もあり、開館時間延長や日曜開館は難しいと
いうのが現状です。今後の今治キャンパス図書
館運営委員会の課題とさせていただきます。



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
今治 定期的に窓を開けて換気をして頂きたいです。 換気 図書館は開閉出来る窓が駐車場がある南側、

高速道路がある西側、北側と3か所 ございます
が、南側、西側の窓には虫等の侵入を防ぐ網
戸がついておりません。
   北側の窓にだけ網戸がついております。
　以前は、3箇所の窓を開けておりましたが、ス
ズメバチ、野鳥が入ったこともあり、危険を回避
するために現在は網戸のない窓は開けており
ません。
　北側の窓は、常時開けております。

今治 空調が悪い 空調
今治 温度調節をおこなってほしい。 空調
今治 夏場の図書館内が少し暑いです。 空調

岡山 個人で勉強出来る仕切りのついたスペースがもっと欲しい 個人机
岡山 A1の個別ブースにノートpcを設置しすぎていると思います。

今時ノートpcは持ってる方が多いですし、供給過多なのではないでしょうか？
自習ブースにした方がよりよくなると感じました。

個人机

今治 個別に仕切られた席の数がもう少し増やしていただけるとありがたいです。 個人机

岡山 もっと探しものを見つけやすくしてほしい。 探しにくい 岡山キャンパスでは図書館が3か所にあり、分
かりにくいかと思いますが、各図書館は分野別
に分かれていますので、利用案内などで、まず
ご確認をお願いします。

岡山 雑誌の貸し出し日数を伸ばして欲しい 雑誌の貸出
岡山 貸し出し不可な雑誌類も貸し出し可能にして欲しいです。 雑誌の貸出

岡山 友達と話しているだけの人がうるさい 騒がしい
岡山 たまにうるさい人がいるので、あまり使わない。 騒がしい
岡山 イヤホンをつけずに動画を見ている人がいるため見回りおよび注意を行って欲し

い。

騒がしい

今治 職員の方か、廊下を歩く学生かは分からないが話し声が響くことがあるので気に
なります。

騒がしい 職員はカウンター内での会話には、細心の注意
を払って小声で会話するようにしておりますが、
引き続き周知徹底し気を付けたいと思います。

施設の問題なので、今後の課題とさせていただ
きます。ただ、SDGｓとして夏は28℃に設定して
いるため、確かに少し暑いかもしれません。

パソコンの必携化が進んでいますので、今後図
書館内に設置されている情報基盤センターが
設置しているPC台数は減って行き、個人机に転
用していく予定です。

学術雑誌はコピーして利用することが多いの
で、３日間貸出としています。また、最新号に利
用が集中することから、受け入れ後１カ月は貸
出しないことにしています。

見回りの強化を検討します。



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
今治 今治キャンパスにて、図書館前で自習する生徒の声が図書館内に響いていること

がしばしばあるので、図書館前から静かにするように注意してほしい。

騒がしい 　図書館前の廊下のラーニングコモンズ前の机
で学生様が会話される声が響いていることがあ
ります。教学学生支援課様に、静かにするよう
掲示を作成していただくなど、ご相談したいと思
います。

岡山 職員さんは注意する時はその時学生は何をしているかってことを見てから、注意
してもらえると助かる

職員からの注意
について

気を付けているとは思いますが、注意いたしま
す。

岡山 『自傷行為とつらい感情に悩む人のために ボーダーライン・パーソナリティ障害
（ＢＰＤ）のためのセルフヘルプ・マニュアル』
を電子書籍化(Kindle)して欲しい。

電子書籍 KindleはAmazonの個人向け商品なので、図書
館では取り扱えません。図書館が契約している
電子図書では電子版が出版されていませんで
したので、電子化希望を出しておきました。当面
は、岡山のA1号館一般 493.76/Be の印刷版を
利用してください。

岡山 トイレをもっと綺麗にしてほしい。C2の手洗い石鹸が気に入ってるから、A1に
も置いてほしい。

トイレ 施設の問題なので、今後の課題とさせていただ
きます。

今治 4階のトイレの横の白い棚からカタカタカタカタと音が鳴るのが気になります。
鳴らないようにしてほしいです。

トイレ 学部運営支援課の職員様と一緒に確認をいた
しましたが、何も音が鳴っておりませんでした。
   白い棚からカタカタと音が鳴っていたらお声が
けをしていただきたいと思います。



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
岡山 デジタルリソースの拡充: 図書館は、電子書籍、オンラインジャーナル、データ

ベースなどのデジタルリソースの提供に注力すべきです。これにより、ユーザー
は物理的な図書館に行かなくても情報にアクセスできます。
クリエイティブスペースの提供: 図書館は学習や創造活動の場としての役割を強
化すべきです。クリエイティブスペースやメディアラボを提供し、ユーザーがプ
ロジェクトを進めたり、アイデアを共有したりできる場を提供します。
コミュニティイベントの主催: 図書館は講座、セミナー、読書会などのコミュニ
ティイベントを主催し、地域社会を結びつける場としての役割を果たします。
情報リテラシー教育: 図書館は情報リテラシーの向上に貢献し、デジタル世界で
の情報の信頼性や適切な利用方法について教育を行うべきです。
バーチャルリアルリテラシー: 仮想現実（VR）技術を活用して、ユーザーに仮想
図書館や博物館を体験させるプログラムを提供します。
持続可能性への取り組み: 環境にやさしい取り組みを推進し、図書館の運営を持
続可能なものにします。例えば、再生可能エネルギーの導入や廃棄物のリサイク
ルなどが挙げられます。
バーチャルアクセス: 図書館はオンラインでの利用を強化し、図書館のコレク
ションへのバーチャルアクセスを提供します。これにより、遠隔地に住むユー
ザーも利用できます。

図書館の整備 ご意見は、承りました。電子コンテンツの充実に
は注力しており、電子書籍１万２千冊が利用で
きるのは、多い方だと思います。地域との繋が
りは、サマー・スタディなどのイベントで行ってい
ます。メディアラボや仮想図書館などは予算の
問題で一朝一夕に実現は難しいですが、今後
の課題として挙げていきたいと思います。

今治 もう少し入りやすい雰囲気にしてほしい。親しみにくい。使い方やできることも
よくわからなない。もっと色んな情報を発信、公開してほしい。

図書館の整備 今治では、1年生の時の情報リテラシーの講義
で図書館の使い方について、お話しています。
その他に、VODを図書館のホームページで公
開していますので、そちらもご利用ください。こ
れなの内容が分かれば,もっと親しみを持っても
らえるのではないかと思います。

岡山 貸し出し延長が2回までだがもう少し増やして欲しい。 図書の貸出延
長

岡山 貸し出しがほとんどない図書の貸し出し延長回数を増やして欲しい 図書の貸出延
長

一人の人が同じ図書を長期専有するのは問題
があると考えます。延長して１か月借りられるの
は、比較的長い貸出期間と言えます。また、利
用がほとんどないのであれば、返却してもすぐ
借りることができるでしょうから、その都度借り
て頂けますよう、お願いします。



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
岡山 地学分野の本が少ない気がする。

新しく足してほしい。

本が少ない

岡山 哺乳類や鳥類、昆虫や植物などについての本は多いが爬虫類に関する本が少ない
と思うので、もう少し増やして欲しい。

本が少ない

岡山 比較的多くの分野の本の専門書が多くあり興味深い本が多くあって面白いです。
昆虫学の本を増やしてほしいです。

本が少ない

岡山 教職、IB、国語教育、日本語教育関係の蔵書を増やして欲しいです。紙媒体で見
たいので、日経ウーマンなどを含め女性雑誌も充実させて欲しいです。

本が少ない 教育学関係は、新刊書については、随時選書
し、購入されていますが、それ以外については、
買って欲しい本を学生希望図書で教えて頂ける
と助かります。また、日経ウーマンはオンライン
で読めるようになっていますので、そちらをご利
用ください。

今治 蔵書が少ないと感じる。なのでリクエストの受付件数か上限金額を上げてほし
い。

本が少ない １カ月１人5冊で上限3万円で単純に試算すると
年間180万円になります。この時点で予算オー
バーとなりますので、冊数や上限額を上げるの
は、難しいと言えます。

今治 岡山キャンパスのほうが今治キャンパスより医学書(特にコメディカル向けの本)

が充実している。この状況はどうかしていると思う。獣医学書についてもなぜか
岡山にあるものが多い。「都度手続きして取り寄せればいいと」と思っているか
もしれないが、借りたいかどうか手に取って決めることができないので非常に不
便。岡山キャンパスにある医学書・獣医学書は今治置いてほしい。

本が少ない 岡山にはコメディカルに関連する学科があり、
その分野が充実しています。これらをすべて今
治に移設することはできませんので、ご了解くだ
さい。昨年のアンケートで病気がみえるシリー
ズを今治にも購入してほしいとの意見をいただ
き、購入しました。具体的に欲しいものをこのよ
うな機会などで、図書館にお知らせください。

今治 ・本棚が空きすぎていて、充実しているようには感じない 本が少ない 獣医学書の新刊書の購入などで、充実を図る
ようにしていますが、他の方からも意見があっ
た必要な医学書などについては、学生希望図
書で希望を出していただけると助かります。

今治 今治キャンパスの学生です。是非、「薬がみえる」シリーズと「がんがみえる」
の購入を検討して頂きたいです。

本が少ない 購入します。

岡山 ME1種の最近の過去問が欲しいです 本が少ない 購入します。
今治 小説の蔵書数が少ない 本が少ない
岡山 現代小説の数を増やしてほしい 本が少ない
岡山 小説が読みたい 本が少ない

獣医学、教育学、社会科学分野は所蔵が少な
いと言えますが、理工系分野については、かな
り網羅的に収集しています。漏れているものが
あれば、学生希望図書で申し込んでいただける
とありがたいです。

小説につについては、直木賞や本屋大賞
TOP10、このミスのTOP10などは購入していま
すが、こちらの選書はあまりできていません。学
生希望図書で読みたい小説を申し込んでいた
だけるとありがたいです。



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
今治 ・1冊しか在庫がなく奪い合いになるので、専門書は複数冊用意していただける

と助かります。

本が少ない 講義関連書は複数冊購入しています。それ以
外で利用が集中して借りられないような場合、
カウンタに相談してください購入を検討します。

今治 岡山キャンパスから取り寄せはできるものの、時間が多少かかってしまうので今
治キャンパスの図書館にもブルーバックスシリーズをもっと置いてもらえると嬉
しいです。

本が少ない ブルーバックスの内約400点が電子ブックでも
利用可能です。欲しいタイトルがない場合は、
申し出てもらえば電子ブックで購入することも検
討します。

今治 求めてる情報が獣医学書では載ってなくて医学書に載ってることが時々ある。探
すのが手間なので、日本獣医生命科学大学図書館のような分類法で、医学と獣医
学を同列に並べてみてはどうでしょうか。

本の並びについ
て

今治 分野ごとに同じ棚・場所においてほしい。
できれば本の詳細（例:整形　眼科など）が通路からパッと見で判断できる札のよ
うなものを棚に設置していただきたい。（本屋の作者名の札のようなイメージ）
棚に記載してない分野の本を探すことに毎回苦労しているので。

本の並びについ
て

岡山 ・Ｃ２号館の図書館にラーニングコモンズとは何をするところですか？ ラーニングコモ
ンズ

友だちと話しながら勉強するスペースです。セミ
ナーなどのイベントへの団体利用での貸出も可
能です。イベントの内容によっては、飲食可にす
る場合があります。

岡山 A1の机のライトがつかなかったりしたり、ライトから、変な音がするので、改善
してほしいです。

ライト 改善します。

岡山 本当に使いやすいが立地がよろしくない 立地問題 立地ばかりは、どうしようもりません。ご了承くだ
さい。

岡山 静かで勉強するのに助かります。 満足
岡山 いつもありがとうございます。 満足
岡山 いつもありがとうございます。 満足
岡山 不満はないのだ。 満足
岡山 いつも快適に利用しています。ありがとうございます。 満足
岡山 専門書や図鑑などが、自分で買わなくても読めて助かってます。

勉強する時も周りが静かなため､集中してできてます。

満足

岡山 いつもお世話になってます。ありがとうございます 満足
岡山 とても充実していて、使いやすい場所だと思います。 満足
岡山 とても使いやすい 満足
岡山 秋学期になってから、前より学内wi-fiがつながりやすくなったと感じていて、快

適に図書館で自習ができています。

満足

岡山 a1号館4Fの図書館を使用していて机に電灯がついており自習等に集中して取りか
かれる。又、机にコンセントが設置されており、パソコン等でも自習しやすい。

満足

岡山 いつもありがとうございます。 満足

理科大学の図書館の図書は日本10進分類法と
いう分野の分類方式で並べてあります。これを
全て今からやり直す余力は、残念ながらありま
せん。突き出し掲示のようなものができないか
は、検討してみます。



キャンパス Ｑ１４．図書館について自由に意見を書いてください。 キーワード 回答
岡山 満足して利用させて頂いています。

今後も有意義に利用させて頂きます。

満足

岡山 快適に利用させて頂きありがとうございます 満足
岡山 最高です 満足
岡山 いつもありがとうございます。 満足
岡山 自分が読みたいと思う理系の本は既にある事がほとんどなのでとてもありがたい

です。

満足

岡山 いつもありがとうございます。 満足
岡山 いつも助かってます。 満足
岡山 使いやすい 満足
岡山 いつも使わせてもらっています。

快適に勉強できてありがたいです。

満足

岡山 非常に良い場所だと思います 満足
岡山 本が必要になったらすぐに行ける、利用できるという便利さにいつも助けられて

ます。

満足

岡山 本の数が多くて雰囲気もいいので、使いやすいです。 満足
岡山 図書館の管理、ありがとうございます！

今後もたくさん利用します！

満足

今治 ・窓の外の景色を見れるので、圧迫感がなく居心地は良い 満足
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